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ABO NAMEN UL 
ventru Austro-C geria : 

pe un an . . . 20 cor. 
pe '/2 an . . . 10 „ 
pe J / 4 an . . . 5 „I. 
pe o luna . . . 2 „3 
îî-rî de Duminecă pe an 

4 coroane. 
Pentru România şi străină

tate pe an 40 franci.*; 
Mamifieripte nu ee іпяроіагй. 

T R I B U N ADMINISTRAŢIA 
Arad, Deik Ferencz-uteza Nr. 20. 

INSERŢIUNILE: 
de un şir garmond : prima 
dată 14 bani; a doua oară 
12 banï; a treia oară 8 b. 
de fiecare publicaţiune. 

Atât abonamentele, cât şi 
inserţiunile sunt a ee plăti' 

înainte în Arad. 
Telefon pentru oras si comitat 50t. 

Scrisori nefrancate nu se primese. 

CE VREM Şl CE R É S P U N D E M . . . 
Ce a făcut »Tribuna> tribuniştihr din 

Sibiîu, ştie azî ori-ce Român. Şi dacë tot 
s'ar maî găsi vre-un pizmătareţ care să tragă 
la îndoială sinceritatea luptei tribuniştihr, ar 
fi destul sä le reamintim ana de temniţă ce 
au suferit Ioan Slavici, Cornel Pop Păcurar, 
Ioan Macaveiu, Septimiu Albini şi Russu 
Şirianu, foştii redactori aï vigurosului organ 
naţional. Şi să arătăm zecile de mii jertfite 
pentru susţinerea ziarului şi a celor osândiţi 
la temniţă şi amende grele. 

Ear cât pentru succesul luptelor purtate, 
earăşî cine nu socoteşte azî drept cea maî 
glorioasă epocă a istoriei neamului nostru 
intervalul delà 1890—96, şi departe, peste 
hotar, ştie lumea întreagă de Memorandul 
Românilor durs la Viena, de conferenţele 
măreţe delà 1893 şi 94, de procesul Memo
randului şi de congresul naţionalităţilor, toate 
acte săvîrşite sub conducerea celor grupaţi 
în j urul » Tribunei «. 

E destul d'altminteri să ne dăm seama 
de ohipul cum puterea de stat s'a deslăn-
ţurf asupra acestor luptători, pentru a se în
vedera teama ce el inspirau ADVERSARILOR fi 

И Ц і г ^ ^ О Т А Й Г А Ь З ^ уу^ 
Lupta lor, şi după >crisa« nefericită 

delà Sibilu, n'a fost întreruptă un singur 
moment. Căci el p'o singură clipă n'au în
cetat să apere causa naţională, din toate pu
terile lor, şi cu toată căldura sufletului lor 
romanesc. Dat-au dovezî de hărnicia lor, pe 
toate terenele vieţiî noastre publice, în deo
sebi prin înfiinţarea »Tribüne! Poporului* şi 
prin chipul cum au ştiut să adune în jurul 
lor tot mal mulţî luptători. 

Ceea-ce n'au putut s'ajungă încă: să 
grupeze la un lor. pe toii bărbaţii neamului 
cari până la *crUă<t. luptau împreună, îşi 
propune acum » Tribuna* din Arad. 

Solidaritatea intre ton luptătorii, bravi 
o înţelegere deplină şi n sinceră şi profunda 
dragoste între frcţl, eaH ce ni-am propus. 
Anii de tângea'ă, cât a fost ceartă între 
membrii aceluiaşi partid, acusările nefericite 
de » trădare* cari au înveninat atâtea suflete 
şi au deprimat atâtea caractere, au fost, de
sigur, o şcoală edificatoare pentru toţi. Căcî 
până şi cel mal pătimaşi au trebuit să se 
convingă că numai toţi împreună putem is-
buti să desăvîrşim ceva bun, ceva înălţător 
pentru neamul întreg. 

Tari în hotârîrea ce ara luat-o în pri
vinţa asta, noi vom merge decî tot înainte, 
păsându-ne puţin că cei cu răvaşele şi cei 
îmbetraniţî în obiceiul de a căuta nod în 
papură şi pete în soare, ne caută pricină. 

Şi mai pufin ne vom angaja la certe 
confesionale Ambele biserici române au ele 
împotriva cui să lupte. Ear cine tot mal 
irită spiritele şi provoacă certe între fraţi, 
dacă-I unit, nu-î dintre discipolii mare! ge
neraţii care a făcut strălucirea Blajului şi 

trecuţilor Şincal şi Clein, scrutători calzi al 
istoriei neamului, — şi dacă-I ortodocs, iară şl 
nu pe Şaguna îl imitează, care fost-a mal 
presus de toate — Român! 

Pe ceï-ce caută ceartă însă, noi de nici 
o atenţie nu-î învrednicim. Dar celor cari 
strîngerea rondurilor o vreau şi înălţarea 
steagului de atâtea glorii acoperit, inima li-o 
deschidem şi n'avem decât o singură am
biţie: să contribuim cu lupta nobilă pmtru 

n*am să strângă la un hc ioate elementele 
de vigoare ale neamului. 

Acesta este rëspunsul nostru azî, acesta 
va fi mâne şi în totdeauna, la încercările 
cârcotaşilor cari vor să deplaseze chestia, 
facênd personalităţi. Pot să ne înjure, pot 
să ne calomnieze, dacă asta le face plăcere. 
Noi vom zice : Doamne lartă-l. că nu ştiu 
ce fac, — şi ne vom vedea de treabă, ceea-ce 
ne va fi cu atât mal uşor, cu cât om cu 
dreaptă judecată după lupta ce am prestat, 
nu maî poate trage la îndoială buna noastră 
credinţă. 

In cè priveşte tactica de luptă, platforma 
pe care socotim că trebue să ne raliăm, 
earăşî am fost clari şi deschişi. Zicem: ale
geţi, Români, între pasivitate şi activitate! 

Fără ură am arătat relele ce ni-a adus 
pasivitatea şi iarăşi, fără părtinire, am arătat 
la ce ne putem aştepta păşind pe terenul 
activităţii parlamentare. N'am osândit pe cel 
cart au susţinut şi mai susţin poate ici 
colo - pasivitatea, căci îl cunoaştem pe toţî 
ca buni Români. Şi nici ademenim pe ni
meni, spunând că activitatea ne duce la 
munţi de aur ori la livezi cu dulcî cântece. 

latea însemnează o luptă fără răgaz si îm
preunată cu mari jertfe. t 

Şi neamul întreg să se rostească, ce 
vrea maî bine: luptă, în care să ne oţelim 
şi pentru care să jertfim, ori să mai stăm 
şi pe viitor tot în nesiguranţa asta, care îm-
pedecă ori-ce avênt? 

Pentru a lua putere de luptă, ne co-
borîm în popor. Intru cârmuirea lupteî vom 
ţinea seamă de înclinările poporului, de vir
tuţile şi slăbiciunile lui, dar mal de presus 

( Patriotism şi umanitarism. 
Cunoscuta publicaţie franceză „La Revue* Începe In 

numeral sëu delà 15 Ianuarie o anchetă usupra chestiu-
nel daca patriotismul este incompatibil cu iubirea de uma
nitate? La Întrebarea aceasta au röspuns multe din per
sonalităţile franceze cunoscute, fllosofr, moralişti, savanţi, 
istorici, literaţi. Dăm mal jos Interesantele răspunsuri ale 
criticului E<nil6 Patcuet, filosoful Alfred Fouillée, soelolo-
gnl Contele d'Haussonville, profesorului delà Collége de 
France L. Havet, şi In sfirşlt acela al istoricului A. Leroy-
Beaulieu : 

Cred că chestiunea nu e prea complicată. 
Pentru mine, cel puţin, nu e de loc. Patrioti
smul e sănătatea popoarelor Popoarele sănă
toase îl au, sub o formă sau sub alta. Popoa
rele bolnave nu-1 au. Popoarele umanitare sunt 
condamnate să moară şi să fie absorbite de 
popoarele patriotice. De altfel, aceasta e ceva 
foarte bun, căci popoarele bolnave fiind un 
element nefolositor în omenire, îndată ce sunt 
absorbite de popoare sănătoase, devin earăşî un 
element vieţuitor şi folositor. In Europa, cel 
din urmă popor patriot va absorbi pe celelalte 
şi va crea o Europa analoagă Imperiului ro
man, care va fi puternică dacă va avea un 
vrăşmaş şi dacă va fi patriotă, şi, în acest dir 
urmă caz, va fi înghiţită de prima ceată de Ь 
culţî care se va ivi pentru a o cuceri, cum s'a 
întêmplat cu Imperiul Roman. După părerea 
mea, altceva nu este în chestiunea pusă. 

Emile Faga.>t. 

Trebuie să fie cine-va pentru patria sa, 
nu contra celorlalte patrii, ci cu ele, şi, toate 
împreună, pentru umanitate. 

Umanitatea, privită ca uniune organică a 
tuturor oamenilor, nu este încă de cât un ideal, 
şi, fără naţiunile în cari să se realizeze în chip 
neperfect, ea nu ar fi de cât o abstracţie. 

Naţionalismul exclusiv şi „şovinist" este 
o eroare şi o nedreptate ; o eroare, fiind-că nici 
o naţiune nu este un tot închis, ajungându-şî 
el însă-şî, şi găsind în sine unica el valoare ; 
o nedreptat», fiind-că iubirea de patrie nu im
plică întru nimic ura împotriva celorlalte organe 
ale omenire!, tot aşa cum nu implică ura contra 
familiei sau ura de sine. 

Internaţionalismul exclusiv şi şovinist nu 
este mal puţin falş şi nedrept. Nici un cult al 
umanitate! în general, fie el cel mal desintere-
sat din lume, nu ne desleagă legăturile de soli
daritate mal apropiată şi nu ne suprima dato
riile mal precise cătră patria noastră, căreia îi 
suntem direct datori cea mal mare parte din 
ceea-ce suntem. Nu e nimic „convenţional" 
aci ; nu e raport mal natural şi în mod mal 
ştiinţific stabilit. 

Aparenta „humanitairerie", cum îl zicea 
vAlfred de Musset, a unor socialişti, acopere 
prea adese-orl, sub formule generoase, interese 
egoiste de clasă. Să nu înlocuim patria Fran
cezilor, nici prin patria proletarilor, nici prin 
patria capitaliştilor. Să nu punem nevoile sau 
nemulţumirile clasei noastre, ori cât de drepte 
ri-s'ar părea în multe privinţe, înaintea mari
lor interese universale, — intelectuale şi mo
rale, — pe cari fiecare naţiune pentru partea 
sa, le ţine în păstrare. 

Unele şcoli comuniste şi anarhiste ar 
vrea să restrângă toate felurile de grupare între 

oameni la simpla grupare economică pentru 
producţiune şi consumaţiune. Este, sub înfăţi
şarea idealismului umanitar, un materialism 
economic a cărui inexactitate o învederează so
ciologia. Ori-ce reformă socială adevărată tre
bue să aibă ca obiect, nu numai o mal mare 
bogăţie sau bună stare materială pentru o clasă, 
nici chiar pentru toate clasele, ci o desvoltare 
superioară a vieţeî omeneşti în calitate, la toţi 
membrii tutulor grupurilor sociale. Or, această 
desvoltare intelectuală şi morală, şi în acelaşi 
timp materială, presupune o educaţiune apro
piată, instituţiunî apropiate de justiţie şi de 
apărare comună, cari nu mal sunt de ordine 
pur economică şi cari impiică o direcţiune 
centrală, ridicată de asupra grupărilor de inte
rese. Fiind-că această direcţiune nu poate să 
îmbrăţişeze întreaga omenire, împreună cu tă
tarii din Asia şi negri! din Africa, ea trebue 
să îmbrăţişeze pe cel cari sunt uniţi de pe 
acum, de fapt, prin legături istorice şi juridice, 
prin limba, printr'o civilisaţie comună şi tra-
diţiunl comune, prin servicii reciproce şi o 
cooperare de fiecare zi, într'un cuvent printr'o 
solidaritate de drepturi şi de interese naţionale 
care să deosebeşte într'un mod efectiv pe fon
dul prea vast şi prea nedesluşit al umanitate! 
în general. 

Më întrebaţi, domnule, ce impresiune mi-a 
rămas, asupra punctului în chestiune, din re
centele mele cercetări asupra psichologieî po
poarelor europene. Conclusiunea mea este că, 
cea maî umanitară din toate naţiunile este toc
mai Franţa; mijlocul de a face să triumfe ideea 
de umanitate, nu este de a compromite, prin 
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toate de nevoile luî, între cart cea mal mare 
e să nu l lăsăm singur, pradă curentelor 
primejdioase şi silniciei guvernului. 

Eată programul nostru de muncă. 
Conştiî că luptă bună luptăm astfel, 

suntem siguri, că toată rëutatea omenească 
n'ar putea să producă patima care să învingă 
asupra atâtor intenţii curate. 

Ndiflte l Sub acest titlu » Haţănk* delà 
г4 scrie, din incidentul conferenţiî ce, mi
nistrul de culte ţine cu inspectorii şcolari, 
un articol care începe astfel: 

» Odinioară utopiştii noştri se. însufle
ţeau de statificarea instrucţiei publice din 
patrie. In chipul acesta sperau să resoalve 
problema unităţii culturale. 

*Aţi abea se mai gândeşte cine-v'a la 
asta. A pune stăpânire peste toate şcoalele, 
ar costa bani enormi şi o luptă culturală 
uriaşă s'ar deslănţui, ceea-ce nici un băr
bat de stat maghiar nu vrea să provoac-, 
ştirbind în Jelui acela drepturile autono-
mice câştigate ale confesiunilor şi jelo-
sia naţionalităţilor. 

» Opinia publică aşa \icend unanim s'a 
împăcat cu punctul de vedere de guver
nare, că Ungaria nu se poate dispensa 
de puterea culturală a. confesiunilor, ba 
din contra: este avisată ca să împartă 
grija întreţinerii şcoalelor cu organis
mele confesionale, cu comunele şi alţi sus-
ţiitori de, şcoală. 

Ceva însă tot trebue să vrea statul, că 
d'aceea are guvern, să vrea ceva. Actualui 
guvern a spus ce vrea : să ne strîngă mai 
tare, să învefăm în şcoli mai bine şi mai 
mult ungureşte. 

Eată de pe ministrul' Berţevu:\y a con
vocat sfatul înţelepţilor putriét : pe inspectorii 
şcolari. Şi ca să nu se spună c înţelepţii 
aceştia petrec de geaba prin Budapesta, ei 
au sulevat ideia ş-o desbat cu multă ani
maţie: cum să se introducă cel puţin în 
şcolile medii (nemaghiare) studiarea în un
gureşte a aşa tiselor studii *hungaricum* 
(limba maghiară, istoria, constituţia, litera-

teoril de disoluţiune şi de sinucidere naţională, 
existenţa, puterea şi coesiunea morală a popo
rului care cel mai mult lucrează să ridice dea 
supra sa drepturile umanitate!. 

Nu maï puţin de cât generosul şi adâncul 
autor al Proiectului de tratat de pace perpetuă, 

. Kant, credea în datoria de a face rësboiu rës-
boiuluî, nu însă rësboïu patrie!. Kant însuşi a 
dat naţiunilor acest solemn avertisment: —„Până 
în momentul suprem al constituire! Statelor-
Unite ale Europei, orï-ce popor trebue să stea 
cu mâna pe sabie; altfel, ar putea să dispară 
înainte de această mare zi". Dacă Franţa ar 
dispare, pentru asta nu am fi fără patrie, vom 
avea altele, — mal puţin preocupate, poate de 
„drepturile omului" şi de solidaritatea umană. 

Alfred Fouillée. 
La întrebarea pe care mi-o puneţi, răs

punsul pe care l'aş! putea da, vi se va părea, 
mi-e teamă, scurt şi brutal. Dacă trebue să 
aleg, în adevăr (ceea ce nu ni se pare indis
pensabil), între patriotism şi sentimentele uma
nitare, alegerea mea e făcută: optez pentru 
patriotism. 

Contele d'Haussonville. 
După părerea mea, iubirea de patrie şi 

iubirea pentru genul omenesc sunt din cele 
mat compatibile, după cura iubirea de fa
milie este compatibilă cu iubirea de naţiune 
sau cu spiritul de corp. Şi ma! mult, le cred 
inseparabile dacă sunt luate în sensul comun, 
căcî iubirea de umanitate n'ar fi de cât o as-

{uraţiune fără nici o bază, incapabilă de a lucra 
a realisarea e! parţială, iar iubirea exclusiv de 

tura) prin prof sori cari să stea sub directa 
administraţie a statului (probabil să fie chiar 
Unguri şi numiţi de guvern). . . 

Când Berţevicţy va si vroi să reali-
seze aceste idei, nu ne îndouim, că pe Ro
mânii de pe întreg globul pământesc îi va 
găsi în picioare. Ei nu vor lăsa să se con
sume un asemenea atentat la cultura de 
veacuri a neamului românesc. 

* 
Rusia cedea&ă. Telegramele sosite erî din 

Tiencin aduc ştirea, că guvernul rusesc a primit 
toate pretensiile Japoniei şi aşa nu va fi rësboiu. 

S I T U A Ţ I A . 
Budapesta, 25 Ianuarie 1904. 

Stăm înaintea unor momente decisive, asta 
e lozinca din Budapesta. Contele Tisza István 
— aşa se vede — s'a hotărît totuşi, a rupe cu 
tactica luî Széli, a resistente! pasive faţă de 
obstrucţie şi recurge la violenţă. Asta o vestesc 
cel puţin ziarele inspirate de densul. Dar în ce 
chip se va manifesta violenţa aceasta, nimeni nu 
ştie. Şi poate tourna! fiind aşa în chip vag, dat 
pe faţă planul, opoziţia nu se emoţionează şi nu-1 
crede de cât de ameninţare goală. Violenţă ! 
Cum ? In parlament, cu călcarea regulamentului ? 
Asta ar produce încurcături şi ma! mar! şi ar spori 
numărul mic de azi al obstrucţie!. Cu astea ar 
mări neîncrederea „naţiune!" în scopurile „curate" 
a guvernului Tisza, pe care pân'aci s'a silit în 
în toate chipurile să le dovedească. 

In contra naţionalităţilor Tisza a pornit for
mală cruciată. Tocmai la vreme potrivită decurge 
procesul din Nyitra în contra luî Veszelovzsky, 
în spiritul şovinismului celui maï netolerant. 
Noué. „Tribunei" trei procese deodată a crezut 
«ie bi£-?,f4.rtA .fană* Astea epni.JKi£|Eii& cajrjUriKK 
tific .-.ibelsnctare bărbatului de stat în ţeara 
noastră. Tisza încă şi-a ameliorat puţin posiţia 
pe care şi-o stricase chiar din început, cu dis
cursul sen program. 

Va face alegeri? Cu privire la h ipoteza 
asta, ziarele publică următoarele declaraţiuni a 
unui p i d p s membru marcant al partidului liberal : 

patrie ar fi un egoism periculos pentru patria 
însăşi. Mi se pare că toate aceste lucruri nici 
n'ar putea fi puse în discuţiune într'o ţară ca 
Franţa dacă n'am trăi într'un timp de echivocuri. 
„Patriotismul" ieşit la modă în 1898, este o 
complicitate a cetăţeanului francez cu Roma, şi 
e de inspiraţie romană. Mai este şi un „patrio
tism" franco-rus, care scade, din fericire, ca şi 
cel-l'alt. 

La drept vorbind, adevăratul patriotism 
nu-şî are încă forma definitivă. Fie-care naţiune 
încă trăeşte astăzi cu zăvorul la uşe şi cu re
volverul încărcat, ca un om care nu se bizue 
pe poliţie. Europa să-şi organiscze poliţia şi 
naţiunile vor putea să fie ca oameni! cinstiţi. 
Patriotismul de astăzi îşi va pierde caracterul 
certăreţ şi insociabil, şi va câştiga prin a fi mai 
statornic, când va fi nevoie. 

V L. Havet. 
Ideia de patrie este, în ochi! mei, o idee 

esenţială, care e departe de a-şi fi trăit timpul. 
In loc de a privi patriotismul ca o superstiţie 
învechită, care ngustează spiritul şi inima ome
nească, îl consider ca unul din sentimentele cele 
mai înalte, unul din cele ma! proprii a înobila 
sufletul şi a înălţa pe oameni de asupra intere
selor efemerei lor personalităţi, 

Nu pot de cât să repet ceea ce am afirmat 
de atâtea or! în întruniri şi în broşurile „Comi
tetului de Apărare şi de Progres social". A 
confunda patriotismul cu ura contra străinilor 
sau cn şovinismul, care nu este de cât o difor-
mare grosolană, este a nu-1 înţelege, este a-1 
înjosi şi a-'l denatura. 

— „Tisza va face încercări de păciuire 
Dacă aceste nu reuşesc, Mercurï orï Joî va 
merge la Viena, ca să refereze Majestăţiî Sale 
situaţia. Va convoca delegaţiile cu începutul 
lui Februarie, ca cel puţin afacerile comune 
să nu intre în ex-lex. După asta va disolva 
Dieta. Disolvarea însă nu se va întâmpla de 
cât la începutul luî Martie. 

Cam în sensul acesta, sună şi comunicatele 
semioficioase. 

„Pol. Cor." zice, că Tisza are împuternicire 
delà Maiestate, a folosi represaliile cele mai 
energice pentru frângerea obstrucţiei. Partidul îl 
va urma cu însufleţire şi va saluta ce bucurie 
orî-ce măsurî capabile d-a repune pe obstrucniştî. 

Faţă de ameninţarea aceasta, poporalul Kaas 
Ivor, care a stat mereu în serviciul obstrucţiei 
a făcut înaintea unul ziarist, următoarele decla
raţii, semnificative pentru modul de apreciare a 
opoziţiei obstrucţioniste : 

—Cunoaştem ameninţările luî Tisza Pista, 
dar nimenï nu se sperie de ele. Sunt şi alţi 
factor! pe lume. Nu-1 vor urma pe dânsul în 
toate, doar şi până acum l-au împedecat în exe
cutarea planurilor ce avé. Nu e destul a accentua 
ameninţări vage, poftească spună şi ceva positiv. 

— Va disolva Dieta în ex-lex. 
— O cred că asta ar face-o bucuros, dar 

despre disolvare nici vorbă nu poate fi, până ce 
delegaţia maghiară nu va vota budgetul comun. 

— D'apol revizuirea regulamentului ? 
— Şi asta numai pe baza înţelegerii co

mune a partidelor, ar putea-o réalisa, dar pen
tru aşa ceva partidele nu sunt dé căpătat. Dacă 
totuşî ar încerca revizuirea fără consensul parti
delor, cu asta ar mări ceata luptătorilor şi ar în
tări obstrucţia. — Violările prezidiale şi pân'aci 
s'au dovedit neducëtoare la scop şi tot aşa vor fi 
şi d'aci încolo. 
- r - . In оНйпеа caracterizării situaţiei trebue să 
facem amintire şi de vestea care a făcut senza
ţie în cercurile politice, că contele Khuen Hé-
derváry a apărut din nou pe orisont. Fostul 
ministru preşedinte n'a călătorit în Egipet, cum 
vestiseră ziarele, ci sëptëmâna trecută a fost în 
Viena, unde Maestatea Sa i-a acordat o au
dienţă. 

Unii pretind să înlocuiască patriotismul 
cu cosmopolitismul ; iubirea de patrie, prin 
iubirea de umanitate. Umanitatea, gennl omenesc 
privit ca un tot, în felul „Mare! Fiinţe" a luî 
Auguste Comte, — este de sigur un lucru mare, 
nobil, cu toate că-mi vine greu să-1 privesc ca 
pe divinitate înaintea căreia posiîivjştiî ne în
deamnă să ne prosternăm. Umanitatea, e un 
lucru vag şi nedesluşită ; şi pentru muritorii de 
rînd, e prea îndepărtat. Aceasta seamănă mult 
cu un fel de entitate metafizică; de acea mă 
îndoesc că internaţionalismul va poseda vre
odată virtutea patriotismului, că va putea să 
inspire mult timp acelaşi devotament. 

Intre iubirea de patrie şi iubirea de uma
nitate, nu admit, de alt-fel, că este oposiţie. 
Nu e obligat nimeni de a alege între ele. In 
ce mă priveşte, am conştiinţa că-mî pot iubi 
oatria fără a atinge umanitatea. Cu patriotismul 
s'a întâmplat ca şi cu ori ce alt sentiment de 
origină instructiv şi exlusiv; s'a putut inobila 
şi purifica în mersul veacurilor până a deveni 
un sentiment de înaltă moralitate. Patriotismul 
adevărat, patriotismul modern cel puţin, nu 
constă în a vorbi răul altor popoare. Nu exlude 
nie! respectul dreptului altuia, nici spiritul de 
justiţie. Dinpotrivă, patriotul care ştie să-ş! cum
pănească sentimentele, acela care cugetă şi me
ditează, recunoaşte în sufletul séu, că fie-care 
popor are dreptul şi datoria de a-şî iubi pa
tria, după-cum însuşi şi-o iubeşte pe a sa. Pa
triotismul cumpănit şi cugetatudevine un senti
ment de conştiinţă; în loc de a înăbuşi în su
flete noţiunea dreptului el este propriu a c 
desvolta, învederînd-o tuturor. 

file:///icend
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Ziarul italian din Triest „Piccolo" care de 
obiceî are bune informaţiuni, scrie despre ro
lul lui Khuen următoarele : 

„In cercurile d'aicï, cari stau în legături in
time cu contele Khuen Hédervéry, vorbesc cu 
positivitate, că contele Tisza neputând învinge 
obstrucţia, încă cu şferşitul lunel acesteia, îşî va 
va da dimisia şi Monarchul va însărcina din nou pe 
contele Héderváry, cu formarea cabinetului. Ul
tima audienţă a contelui Héderváry stă în nex 
logic cu combinaţia aceasta. Contele care e ma
ladiv, sàptëmâna asta a vroit să plece în Egipet, 
dar precum se vesteşte, a renunţat a pleca". 

Semioficios se maî vesteşte, că pe sfîrşitul 
lune! Majestatea Sa va veni la Budapesta, ca 
şi cu présenta sa să silească a resfira noriî ne
grii aï obstrucţiei. 

Ministrul preşedinte Tisza 
Şi 

socialismul între Români. 
Budapesta, 24 Ian. 

Sâmbătă, ministrul preşedinte Tisza, 
réspunzênd interpelării lui Visontai făcută 
în cestiunea ordinaţiuniî ministeriale privi
toare la restrîngerea dreptului de întrunire, 
s'a ocupat de mişcările socialiste între Ro
mâni, cart — zice — în timpul din urmă 
au luat un caracter atât de primejdios, în
cât, s'a vëzut îndemnat a lua mősurl extra
ordinare în interesul ordine! şi siguranţei 
publice. 

Nu putem a nu-ï da încât-va dreptate, 
ministrului preşedinte căcî în adevër, satele 
noastre sunt pline cu agenţi ovrei din Bu
dapesta, carî aţîţă formal la resvrătire. Dar 
în acelaş timp dl Tisza n'a avut nici un 
cuvent de zis la partea doua a cestiunil: 
că în cele mal multe locuri unde mişcările 
iau caracter acut, există cause grave de 
nemulţumire, miseril administrative îndeo
sebi apar ca pricine nemijlocite. Din contra 
dl Tisza mistifică şi aci, zicênd că în apa-
riţiunile acestea grave s'amestecă o acţiune 

4 n contra naţiunel maghiare şi a statului, 
crezând desigur că va face mal bun efect 
dacă dă afacerii un colorit naţionalist. 

Naţiunile, ca şi indivizii, trebue să-şi aplice 
marea maximă : „nu face altuia ceea-ce nu 
vrei ca altui să-ţi facă ţie". Astfel sentimentul 
moral trebue să pătrundă în relaţiunile inter
naţionale pentru a le purifica. Căci pacea între 
naţiuni, ca şi între naţiuni, ca şi intre indivizii 
şi cetăţenii aceleiaşi ţări, nu se poate întemeia 
decât pe respectul mutual al dreptului fie-căruia. 

Concepţiunea unei societăţi cosmopolite 
cuprinzênd toate popoarele fără deosebire de 
naţionalitate, nu e numai o chimeră ; este o 
utopie retrogradă, analoagă în fond cu vechiul 
vis al monarhiei universale pentru care s'a vărsat 
atâta sânge. A se suprima naţiunile înseamnă 
să se mutileze omenirea. Problema nu stă în 
a le suprima sau a le contopi într'un tot ne
desluşit ; problema stă în a le apropia, şi, dacă 
se poate, a le grupa în chip pacific în asocia-
ţiunl din ce în ce mal vaste, până când se vor 
prin a îmbrăţişa globul întreg. 

Dacă, conform visului pe care ni l'au lăsat 
atâtea spirite nobile, umanitatea va trebui or
ganizată într-o zi într'un tot omogen şi armo
nic, aceasta nu va fi prin distrugerea naţiu
nilor, — aceste mari şi nemuritoare personali
tăţi ale istoriei, avênd fie-care geniul el propriu 
— ci se va face, cu totul dimpotrivă, prin 
alianţa lor şi prin colaborarea lor raţională şi 
conştientă. 

Anatole LEROY Beauliev.. 

Ministrul preşedinte a zis într'altele ur
mătoarei* 

„Trec acum, onorată Dietă, la împrcgiură-
rib , cari au necesitat ordinaţiunea mea (S'auzim! 
S'auzim !) Cunoaştem cu toţii agitaţia pornită 
sub devise socialiste şi firme socialiste, în acele 
părţi ale terii, unde poporul de rînd, stând pe 
un nivel mal coborît de cultură, este primitor 
de orî-ce agitaţiuni (Aprobări) Agitaţiunea acea
sta n'a pornit din sinul clasei de muncitori 
cari se îndeletnicesc cu agricultura. O plantă 
străină e aceasta, care a fost dusă maî ales din 
Budapesta în mijlocul poporaţiunil agricole de 
cătră acela, carî n'au absolut la inima lor in
teresele şi luptele clasei muncitorilor agricoli 
(Aprobări) ci, pentru cari agitaţiile acestea sunt 
isvor de câştig şi existenţă. (Aşa-I ! Trăesc din 
agitaţii! Asta li-e pânea ! Din astea beau şam-
paner). Cu toate că agitaţiile acestea şi pe agi
tatorii aceştia îl judec cu aceeaşi măsură a sim
patiei pe care o observ la D-Voatră la toţi, fără 
osebire de partide, eu d'aci nu vreau se scot 
ca principiu general, ca regulă generală, că şi 
acestor elemente, să nu le permitem libertatea 
întrunirilor (Aprobări generale) pentru-că sunt 
de părere, că cea maî radicală vindecare a re
lelor este, dacă, de netrebnicia acestor dogme, 
de cuprinsul gol şi frivol al acestor agitaţii, de 
scopurile secundare ale agitatorilor, poporul se 
va convinge însuş (Aprobări în dreapta) Ade-
vërat, că plăteşte didactru, bietul om până ce 
ajunge la aceste convingeri, că mulţi filerl îl 
strâng acestea fără demnitate elemente, cari fi
ler! ar putea fi folosiţi mal salutar (Aşa-I ! 
Aşa-I ! în dreapta) dar tot înzădar, totuşi proce
sul normal al instituţiunilor libere, al vieţii so
ciale este, că în mesura maî mare ori mal mică 
pe preţul propriilor daune să înveţe fiecare, 
unde să caute adcvëratele remedii (Aşa-I I Aşa-I ! 
în dreapta). Acesta este punctul de vedere ge
neral pe care eu stau cu privii e la judecarea 
acestei cestiunî. Insă, în conştinţa, responsabili
tăţii mele sunt silit a më şi abate delà punctul 
acesta de vedere principial, cu deosebire pen
tru acele ţinuturi, unde pe deoparte gradul de 
cultură a poporului este mai jos pe de altăparte 
unde agitaţia socialistă uşor se poate întâlni cu 
anumite tendinţe îneontra naţiunii şi a statului 
(Aşa-i! Aşa-I! în dreapta) agravênd primejdia 
aşa, ca să nu mal poată fi apoi vorba numai 
de didactru pe care poporul să-l plătească în 
bani, ci unde bunuri cu mult mai preţioase ale 
poporului să poată fi puse în joc, pentru-că 
acţiunea a luat atari proporţii, că pentru apă
rarea siguranţei publice, restituirea ordine! pu
blice, poate ajunge nevoia d'a folosi putere 
armată şi arma, ear eu nici când n'aş putea 
lua responsabilitatea ca pentru salvarea unul 
punct de vedere teoretic să espun poporul se
dus, ca prin folosirea armelor, prin stingerea 
de vieţii, să fie adus la reson (Aprobări). 

Apariţiunl îngrigitoare concrete de acestea 
s'au arătat în comitatele Arad, Timiş şi Toron-
tal, unde pretutindenea s'au întâlnit cu o ac
ţiune împotriva naţiunei şi a statului atât în're 
români, cât mal ales între şerbi, şi unde au 
apărut simptoanele, turburăril ordinel publice, 
atât de primejdioase, în contra tuturor acelor 
cari nu s'au asociat la aceste mişcări, tăciunăril, 
ameninţări în contra vieţii, cu un cuvent o per-
turbaţie aşa de gravă a siguranţei publice, care 
şi pân'aci a necesitat concentrarea de miliţie în 
comitatul Timişului în 3 comune, Torontal şi 

' Arad în câte o comună şi sporirea contingen
tului de geandarml pe acest teritor inficiat. 

Acesta a fost motivul, pentru care am dat 
j ordinaţiunea. 

Un p r o c e s c e l e b r u . 
De maî multe zile, la Nyitra fruntaşii slo

vaci, şi îndeosebi Veszelovslcy şi advocatul Faynor, 
duc o lupta straşnică împotriva procurorului 
de stat. 

Procesul de presă intentat lui Veszelovszdy 
este îndreptat adică împotriva politicei Slovacilor. 
Procuror şi tribunal caută adecă să demonstreze 
nu atât agitaţia ce ar fi săvîrşit-o Veszelovszky, 
ci că atât el cât şi tovarăşii lui de luptă, îndeo
sebi cei delà banca „Tatra" din T.-St.-Marton, 
sunt partisanl al partidului naţional slovăcesc, 
hurbanişti, cum le mal zice. 

Ear că ce lucruri grozave vor hurbaniştil, 
la ce crimă au îndemnat poporul, o spune, între 
alţii, şi notarul cercual Hencz János (în şedinţa 
delà 22 c ) , care a zis ; 

„Efectul vorbirii lui Veszelovszky a fost 
mare. Poporul n'a mal vrut să ştie de domnia 
ungurească, ci zicea că începe stăpânirea slovacă. 
Cereau delà mine, ca notar, să fac actele slovâ-
ceşte şi zilnic Slovacii refusau să primească ac
tele ungureşti". . . 

Un alt notar, Klein Ferencz (al cărui stră
moşi vor fi venit din Galiţia) a zis ; 

„Dela vorbirea de program încoaci, poporul 
a devenit îndrăzneţ şi ofensa pe inteligenţii (ori 
mal exact: renegaşi! N. R.) cari n'au votat cu 
Veszelovsky. Comuna Dojcs este cel mai periculos 
cuib panslav în cerc : nu e într'însa un singur 
om care să se declare — Maghiar !"... 

La tribunalul din Nyitra se consideră drept 
crimă a fi aderent al unul partid naţional nema
ghiar ; se considera agitare contra statului cererea 
ca slujbaşii să facă actele în limba înţeleasă de 
popor (cum prescrie legea dela 1868) ; şi mal pre
sus de toate se consideră agitare contra neamului 
unguresc a nu te declara Maghiar, când D-zeu 
te-a făcut Slovac ori de alt neam. 

Nu mal vorbim apoi de faptul, că martorii 
apărare! unul câte Unul au fost luat între focuri de 
procuror şi président şi au fost respinşi delaju-
răment pe cuvent că — sunt preocupaţi, depun în 
favorul acuzatului, pe când martorii aduşi de pro
curori au putut să ţină adevărate filipice contra 
„uneltirilor" panslave. 

Auzi D-ta: să nu mal asculte poporul de 
notarii puşi să-l fericească şi să-l înveţe — ideia, 
ci să asculte de hurbanişti, care-I învaţă să pre
tindă drepturile limbel sale materne. 

Grave . . . „uneltiri". Dar nici „justiţia" nu-I 
în Ungaria cu ochi! închişi, ci să-i înveţe minte 
pe „panslavî". 

Resvràtirï soeialiste în comitatele Arad 
şi Cianad. 

— ŞTIRÎ TELEFONICE. — b^* 
Nu s'a potolit încă bine agitaţia ce a'stă

pânit o săptămână în Talpoş, ŞI care drept ur
mare a avut câ o companie de soldat! staţionează 
ŞI azi pe capul ŞI cheltuelile comunei, şi de odată 
din doue locuri primim ŞTIRI cari vestese nuoi tur-
burări a ordinei publice. Una e din Sem lac, co
mitatul nostru, cealaltă din Batania, comitatul 
Cianad. 

In Semlac, după-cum ni-se telefonează, agi
taţia este în ajun d-a isbucni. 'De vreme mal 
îndelungată au pătruns între locuitorii din Semlac 
dogmele social-democraţiei, propovëdute de ovrei 
din Budapesta, ele însă pân'aci n'au pricinuit nici 
un pericol. In vremea din urmă nemulţumirea 
creştea mereu ŞI şi-a ajuns culmea acum când 
autorităţile au denegat cererea comunei, d'a se 
parcela ŞI da în arenda pământurile cari fac po
sesia fundaţiunilor publice. 

La asta s'a mal adăugat şi un esces de zel 
al domnilor geandarml, cari s'au crezut în drept 
a pătrunde în locuinţele private ale oamenilor, 
ca să împedece ŞI spioneze sfătuirile lor tainice, 
confişcendu-le cu o ocazie ŞI banii ce adunaseră 
pe altarut sfintei social-democraţil. Acestea au pro
dus atâta amărăciune între popor, încât s'au ŞI 
luat mësurï pentru a sufoca la moment, eventua
lele disordinei ce s'ar putea naşte. 

* * 
In Bătania, nemulţumirea socialiaştilor încă 

e pe cale să se manifesteze ŞI prin fapte. Cauza 
nemulţumirii este opreliştea fibirëuluï Heryay 
Kálmán, care nu le-a concesionat o întrunire. So
cialişti! au lipit acum pe strade placate în care 
provoacă pe hingherii satului ca nu pe câni ci pe 
domni să-i ргіща şi să le dea în cap. 
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Procesul din Nyitra. 
— Report special — 

hyitra, 23 Ianuarie. 

Desbaterea procesului deputatului Ve
szelovszky, a intrat în faze, cart încep a pa
siona spiritele. Intoleranta parţială a preşe
dintelui tribunalului şi mai ales atitudinea 
provocatoare a procurorului, care sfidează 
şi insultă chiar cele raaî sfinte şi gingaşe 
sentimente naţionale slovace, produc mare 
resens şi amărăciune între Slovaci. Eri a 
existat temerea de mari demonstraţii în contra 
tribunalului şi s'au luat mësurï preventive 
pentru susţinerea ordinei. Toţi luptătorii 
Slovaci sunt sosiţi aici. In sala tribunalului 

unde se întră cu bilete — Slovacii nu 
sunt lăsaţi. Martorii pe cari i-au presentat 
•apërarea n'au fost lăsaţi la jurământ. Intre 
aperător şi procuror s'au petrecut scene 
violente. 

Ţeranul Constantin Juroathy a auzit vor
birea dar nu-şî aduce aminte de cuprinsnl ei. 
Candidatul a zis că stă pe baza programului na
ţional slovac. Despre legea naţionalităţilor a zis, 
că va cere executarea ei. 

Procurorul: N'a vorbit candidatul despre na
ţiunea slovacă ? 

Martorul: Nu. 
Procurorul. Fiindcă martorii acuzare! i-au spus 

în faţă acuzatului că a agitat, rog ca martorul să 
nu se lase la jurăment. 

Apărătorul: Tribunalul m'a îndrumat eri la 
ordine pe nedrept, pentru-că am luat la critica 
rolul neobişnuit de acuzator public al d-lui pro
curor, îndrumarea aceasta la ordine ar fi nimerit 
mai bine adresa, dacă tribunalul o adresa d-lui 
procuror (Mişcare în şirele auditorului). 

Preşedintele: Vë rog a R U vorbi de lucruri, 
ce nu se ţin de obiect. 

Aperătorul: Cere ca martorul să fie lăsat 
la jurăment. 

Procurorul: Ţine de caracteristic, că aperă-
torul cutează a critica procedura tribunalului şi 
a preşedintelui. Sistemul ăsta caracterisează pe 
aperător. Г>іп partea sa condamnă procedura a-
ceasta. 

Tribunalul eschide pe martor delà jură
mânt. 

Economul Sassak a auzit că candidatul s'a 
declarat de aderent al partidului naţional slovac. 

Nu-şî aduce aminte de amănuntele vorbirii. 
Atăta însă ştie, că n'a zis că judecătoriile belesc 
poporul slovac. 

Preşedintele: Cum a fost dispositia după 
vorbire ? 

Martorul: Aşa ca totdeuna. (Ilaritate) Am 
ajuns deja multe alegeri, dar dispoziţia era tot 
aceaşi (ilaritate). 

Preşedintele : Aşa de toate zilele era aceasta 
dispoziţie, încât oamenii au fost duşi pe sus delà 
vorbirea program. (Ilaritate) Apoi ia'n spune, de 
ce partid te ţii D-ta ? De partidul poporal ? 

Martorul : Nu, deputaţii din partidul popo
ral sunt oameni, cari promit multe şi nu fac ni
mica. 

Preşedintele: Apoi de ce partid te ţii? 
Martorul : De partidul national slovac. (Miş

care în public). 
Procurorul cere să se constate, că martorul 

este agentul băncii „panslave" Tatra, care mijlo
ceşte împrumuturi hipotecare şi e rëspênditor de 
scrieri panslave. 

Aperătorul protestează ca martorul să fie 
bănuit. Află de curios, că procurorul sistematic 
se năpusteşte asupra mijloacelor apărării şi asu
pra sa ca aperător. Asta n'o poate decât un in
divid ca şi cum e d. procuror. 

/ rocurorul respinge cuvintele apărătorului 
şi declara că nu primeşte lecţii delà densul des
pre care martorul Varga János a fasionat sub ju
răment, că pe densul (pe martor) a voit să-1 ca-
pacitese că voteze cu candidatul hurbanist. 

Apărătorul cere scutul tribunalului în con
tra procurorului. Dac'ar fi om tinër — zice — 
ar şti afla chipul, ca pe cale privată să-şi ia sa
tisfacţie cavalerească pentru atacurile procurorului, 
dar aşa trebue să se îndestulească, respingând în 
modul cel mai hotărît cuvintele procurorului. 

Preşedintele declară că apărarea poate conta 
la sprijinul sëu, dacă va avea dreptate, dar tri

bunalul nu poate permite şi nici nu va permite 
insulte la adresa procurorului, care împlineşte 
aici datorie legală faţă de acuzat şi martori. 

Aperătorul care să se ia Ja protocol că a 
cerut scutul tribunalului în contra procurorului. 

/ reşedinţele : Va fi luat la protocol. 
Tribunalul în urmă eschide pe martor delà 

jurăment. 
Aperătorul insinua recurs. 
La desbaterea de dup'ameaz, s'a luat inte

rogatorul lui Ciril Kress\ak, directorul băncii Ta
tra, care 1-a însoţit pe Veszelovszky în turneul 
sëu electoral. După dînsul Veszelovszky n'a spus 
la ce partid aparţine. N'a observat agitaţie în 
cerc şi candidatul n'a agitat. 

Pr ocurorul : E constatat cu sentinţă judecăto
rească, că din localitatea băncii ce stă sub con
ducerea D-Tale, au ie-?it scrierile panslave agi
tatorice. 

Martorul recunoaşte, că şi azi sunt scrieri 
de acelea la bancă, ele însă nu sunt de cât în 
sens bun — agitatorice. 

Procurorul : Vorbit-n Veszelovszky despre 
Hurban ? 

Martor ul : Veszelovaky a amintit că Hurban 
vestitul conducëtor a muncit. 

Procurorul: Fireşte conducătorul poporului 
slovac ? 

Martoiul tace. 
Procurorul: Bucuratu-s'a poporul de can

didat ? 
Martorul: S'a bucurat, pentru-că Vesze-

lovsky este bun patriot slovac. 
Procurorul : Aşa dară nu patriot maghiar ? 
Martorul: Nu, cetăţean ungar, dar patriot 

slovac. (Mişcări în public). 
Cu asta s'a terminat desbaterea de dup'ameaz. 

Procurorul şi aperătorul vor vorbi Luni. 

Din s t r ă i n ă t a t e . 
Conflictul Ruso-Japonez. Marele ziar 

englez „Times primeşte următoarea infor
maţie : Spre resărit delà lacul Baical (Siberia) 
se află cu totul 1013 ofîcert Ruşi, cari co
mandă 174,000 de soldaţi. Aceasta oştire con
siderabilă are 266 tunuri. Dar afară de aceasta 
mai sunt în Siberia de ost şi 2100 oficerî 
cu 105,000 soldaţi pedestru şi 140 esca-
droane de călăreţi, cari conţin 220,000 
oameni. Armata asta are 266 tunuri cu mu
niţii, împărţite în 36 baterii. Cu totul va să 
zică armata Rusiei în Siberia cuprinde ur
mătoarele: 3113 oiicerî. 301,000 soldaţi de 
rînd (pedestru şi călăraşi la olaltă) şi 532 
de tunuri. 

Unul ziar englez : „Daily Mail* i-se 
depeşează din Cifu (China): Pân'acuma gu
vernul rusesc credea, că muniţiile şi provi-
ziunile, cari sunt adunate şi duse în magazii 
la Port-Arthur, vor fi de ajuns pentru sus
ţinerea oştirel în caz de rëzboiu pe aproape 
2 ani, dar acum a eşit la iveală, că nu 
sunt suficiente nici pe un an. Chiar şi cali
tatea e proastă, aşa că în caz de asediare 
Port-Arthur-ul d'abea va putea résista 6 luni. 
— Mareşalul Alext-jev a pedepsit pe toţi o-
ficianţiî négligent! aspru. In jurul lacului 
Baical stau la dispoziţia guvernului Rus 
atâtea trenuri, câte sunt suficiente la trans
portarea a 100,000 de soldaţi. 

Port-Arthur, 23 Ian. 
Se telegrafiazä din Söul, că Japonezii au 

transportat prin Celmupo tunuri, muniţie şi 
propiziuni. Intre locuitorii Corel domneşte 
mare agitaţie. Se crede, că rëscoala Ton-
ganciezilor a fost şi este aţâţată din partea 
Japonezilor, cari caută prin aceasta pretext 
la amestecul lor în afacerile interne ale 
Coreei. 

Londra, 23 Ianuarie. 
Agenţiei .Reuter-' i-se anunţă, că Ja

ponia ar fi mştiinţat prin o notă diplomatică 
pe guvernele Angliei, Statelor-Unite şi Ger
maniei, că nu sufere nici un amestec în con

flictul el cu Rusia. Dar nota diplomatică 
mal adaugă că Japonia nici odată n'a fost 
ofenzivă faţă de Rusia, cerând tot-deauna 
minimumul pretenziunilor el la Corea şi Man
ciuria. Ştirea debarcare! Japonezilor în Co
rea încă nu e confirmată. 

* 
Deputat german alungat din Franţa. 

Paris, 23 Ianuarie. Şedinţa de astăzi a ca
merei Franceze a fost una din cele mal in
teresante. S'a discutat adică cestiunea de
putatului din Alsacia (Germania), abatele 
Delsor, care a fost nu de mult somat să 
părăsească pământul Franciéi, şi pentru care 
s'a făcut interpelaţie. Deputaţii s'au prezen
tat în numër neobicïnuit de mare, galeriile 
erau tixite. In loja diplomaţilor era şi noul 
ambasador al Austro-Ungarieï delà Paris, ba
ronul Khevenhűller. Primii oratori au fost 
naţionalişti, cari au zis, că prin alungare lui 
Delsor guvernul a recunoscut starea legală 
a Alsaciei şi Lorenel supt domnia Germană, 
şi nimicind visurile Franţei de a recuceri 
această frumoasă ţeară a deschis ranele 
d'abea închegate ale naţiune! franceze. Eată 
amănuntele şedinţei Camerei franceze: 

Corrard del Esarts deputatul Lunevil-
lelul, dă alungare! deputatului Delsor un ca
racter naţional; protestează ca pe Alsacieni 
să-I considere ca străini, apoi adaugă, că 
ofensa lui Delsor atinge pe toţi Frnnceziî din 
Alsacia. 

Groşjean declară de asemeni că guvernul 
a făcut rëu insultând pe alsacieni prin alun
garea lui Delsor (întreruperi din stânga es-
tremă). Apoi zice între aplaudările şi aclamă-
rile centrului, că Francezi! din Franţa iubesc 
şi ţin Ia Francezii din Alsacia ca Ia buni 
fraţi şi condamnă guvernul, pentru-că a lovit 
prin alungarea lui Delsor în iubirea de 
naţiune. 

Deputatul Olivier de asemeni consideră 
de greşală alungarea lui Delsor şi protestează 
în contra el, înfruntând aspru pe prim-
ministrul Combes. 

Tot-aşa şi representantul oraşului Nancy, 
deputatul Luder, declară, că nu poate aproba 
ideia, ca un Francez din Lorena, care a 
crescut în dragoste frăţească faţă de ţFranţa, 
să fie luat drept străin şi somat a părăsi 
ţeara. 

Atunci ia cuvêntul între atenţia încor
dată a tuturor celor présent!, ministrul pre
şedinte Combes. Atrage atenţia partidei sale, 
să nu se lase sedusă de manevra naţiona
liştilor, cari caută cu tot dinadinsul a strica 
concordia, ce domneşte între socialişti. Na
ţionaliştii folosesc de bine venită ocazia de-a 
lovi în guvern chestia alungărel lui Delsor, 
ne-luând în vedere personagiul şi scopul 
lui, ce 1-a urmărit în vreme ce-a fost în 
Franţa. Delsor e catolic. Nu e nici francez, 
nici neamţ, ci — aderentul clericalismului 
şi bun papist. Şi pentru-că naţionalişti! sunt 
ce! mal buni şi mat fideli servi al Papei, 
nu pot lăsa cu una, cu doue alungarea ca
tolicului Delsor, neresbunată. Noi înţelegem 
cu totul altceva sub patriotism, ear nu în-
genunchiarea Franţei înaintea catolicismului, 
putând d'aia fi credincioasă tradiţiunel na
ţionale şi păstrând dragostea între fraţî. 
împrejurările însă pretind cele ma! mari 
mësurï de apărare. De aceea Combes are 
de gând a preda toate precum s'au întâm
plat, ne adăugând nimic la cestiune. Zicând 
aceste prim-ministrul Combes, ceteşte refe-
rarea vice-prefectuluï delà Luneville, care 
credea că Delsor vine acolo spre a face 
propagandă idee! clericale şi după aceasia 
declară, că îl pare rëu, că prefectul din 
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Nancy nu^ s'a îndestulii cu ameninţarea de 
alungare. Cât despre conţinutul somăreî de 
a părăsi ţeara, spune că s'a folosit forma 
obicinuită. In toate somările de părăsire e scris 
supu* (ргін-ш. E însă adeverat, că Ribot a 
subscds pe când era la putere un ordin, în 
care cuvêntul german e subiras. De ce a 
insultat Ribot Lorena? (Mişcare, zgomot). 
După aceasta Combes dă cetire mal multor 
articole ale luî Delsor, în caii atacă ve hement 
guvernul actual francez. încheie apoi vor
birea atragênd atenţia majorităţii repubücane-
socialiste, ca să se apere contra reacţiunel 
naţionaliştilor. 

După vorbirea lui Combes s'a încins o 
dispută straşnică. Ribot atacă aspru pe Combes 
acuzându-T că a căutat în toate actele din 
archiva spre a găsi un ordin de al lui, pe 
care însă el nu Ta folosit ca şi Combes, în 
contra unei persoane politice, ci contra ho
ţilor şi pungaşilor şi pe cari nici nu el le-a 
combinat, ci agenţii de poliţie. Combes ar 
fi făcut mal bine, dacă ar fi încetat cu lupta 
ce o duce de vre-o câte-va săptămâni şi nu 
ar maî fi adus pe tapet maî mult, de cât 
ceea-ce a declarat şi el însuşi, adecă cum-
că prefectul din Nancy a călcat hotarele 
legeî şi ordinele primite din partea guver
nului. Cine se gândeşte să facă dintr'o ces-
tiune, care atinge cele maî sfinte sentimente 
ale Franţeî, cestiune de cabinet? Poate nu 
voim a ne lăsa în îndoială, relativ la sim
patiile noastre faţă de Alsacia şi Lorenà? 
Nu ştie oare guvernul Combes, că alun
garea din Franţa aluî Delsor a cauzat mari 
nemulţumiri in întreaga ţeara şi toată opi-
niunea publică condamnă procedura guver 
nuluî ? Sigur, că purtarea aceasta nedeamnă 
a guvernului nu va aduce Franţeî nicî o 
glorie, ci cel mult va deştepta antipatia Lo-
reneî în contra republicanilor. încheie în 
fine protestând în contra spuselor luî 
Combes, care consideră pe naţionalişti de 
servitori aï Papei, şi trimite fraţilor din 
Alsacia şi Lorena saluturile naţionaliştilor, 
asigurându-i de nestrămutata simpatie a Franţeî 
faţă de ei. (Vil aprobări şi aclamâri în centru.) 

Deputatul Hubard zice dup'aceea, că 
n'ar fi fost nicî un pericol, dacă l'ar fi lă
sat guvernul pe Delsor să ţină adunare în 
Nancy. 

Sarrien propune în numele republicani
lor, ca incidentului să nu nu i-se *dea mai 
mare însemnătate de cât merită şi să se 
treacă la ordinea zilei. Se începe votarea. 
Camera primeşte cu 295 voturi contra 243 
propunerea luî Sarrien, ceea-ce însemnează 
aprobarea spuselor lui Combes şi învingerea 
partidului lui, a republicanilor. 

Paris. 23 Ianuarie. Agenţia « Havas > 
anunţă: 0 grupă de 300 persoane, între 
cari maî multî preoţi, a ligei naţionale s'a 
adunat înaintea statueï Strassbourguluî de pe 
piaţa Concorde şi a început să demonstreze 
strigând : «Trăiască Elsas ! Trăiască Franţa !» 
Grupa s'a mărit Ia vre-o două mii de oameni 
şi a voit să meargă spre a demonstra în
aintea Camerei, dar poliţia a împrăştiat-o. 
Intr'aceasta demonstranţii din nou strigau: 
«Trăiască Alsacia! > Mulţi demonstranţi re
publicani rëspundeau cu strigăte de: «Pe-
reat!» Seara s'au. remoit demonstraţiile, dar 
nu s'a întêmplat nicî un incident. * OI H ; a 
deţinut vre-o 60 de persoane, din că 
s'au opus somăreî de a nu mal de ш я И ѵ .. 

ARA»», 12/25 Ianuarie 1904. 

— ŞTIRI personale. P. S. Sa Episcopul !. 
1. Papp al Aradului a făcut Sâmbătă o visita la 
Qirchiş, dluî t r. Al. Mocsonyi. 

— Noul flşpan al comitatului Unedoarel. Se 
ştie că zilele trecute a murit contple Barcsay 
Kálmán, fişpanul comitatului Unedoarel în locul 
lui a fost numit Mara László, vice-işpan. 

— Romanul prinţului Carol Ferdinand. 
Se scrie din Viena: Principii de coroană Fran
cise Ferdinand şi Otto fac tot posibilul spre a 
abate pe principele Carol Ferdinand de a lua de 
soţie pe Berta Zuber, dar toate în zadar. Prinţul 
Caro! Ferdinand a declarat, că se va ţinea de 
cuvêntul dar Berte! Zuber şi o va lua de soţie. S'au 
făcut din nou încercări spre a împedeca căsătoria 
prinţului cu Berta Zuber, dar el a rëmas nestră
mutat pe lângă declaraţia sa. Berta Zuber s'a dus, 
după dorinţa lui Carol Ferdinand, la Drezda. Se 
crede, câ cununia se va ţinea în Drezda în 13 
Februarie. Părechea princiară a hotărît să sufere 
toate urmările faptei sale, dar dacă împăratul Fran
cise Iosif îşi va da concesia la căsătorie, prinţul 
0 va lua pe Berta Zuber în căsătorie morganatică 
şi va ruga pe împëratul, să dea nevestei sale ti
tlul şi rangul de baronesă Rottenstein. 

— Fidanţare. Dl Nicolau Dudinski, oficiant 
la perceptoratul de dare din Técsö, s'a fidanţat cu 
dşoara Gabriela Nyély delà Sántáiul mare, fiica 
preotului de acolo. 

— Biblioteca „Academiei Române". Miş
carea în anul 1903. I. Consultarea. A. Cărţi tipă
rite. 1. Cerute cu buletine. Cetitori 7302. Volume 
27491. 2. împrumutate acasă. Cetitori 51. Vo
lume 654. Total ; Cetitori 7353. Volume 28142. 
Aflătoare în sala de lucru: Cărţi (sumă medie). 
Volume 1680. Reviste române. Volume 30 străine 
123. B. Manuscripte şi documente. Manuscripte. 
Cetitori 887. Volume 2479. Documente. Cetitori 
301. Volume 16251. Cărţi vechi româneşti (1508 
până 1830). Cetitori 87. Volume 644. II. Sporirea 
Primite. 1. Conform legii delà 1 Aprilie 1885. Vo
lume şi broşuri 2021. Numere de Reviste române 
2128. Atlase şi cărţi 21. Fol volante 1282. 2. In 
dar sau în schimb. Volume şi broşuri 1397. Nu
mere de Reviste române 244. Numere de Reviste 
străine 380. Atlase şi cărţi 17. Stampe şi portrete 
6. Volume mscr, 944. Documente 1008. Fotografii 
14. Foi volante 25. Peceţl 38. 3. Cumpărate. Vo
lume şi broşuri 775. Numere de Reviste străine 
1055. Atlase şi cărţi 128 Stampe şi portrete 36. 
Volume mscr. 127. Documente 878. Fotografii 24. 
Albumurî 1. Fol volante 82. Peceţl 1. Total : Vo
lume şi broşuri 4183. Numere de Reviste române 
2372. Numere de Reviste străine 1435. Atlase şi 
cărţî 166. Stampe şi portrete 42. Volume mscr. 
1071. Documente 1886. Fotografii 38. Albumurî 
1 Fol volante 1389. Peceţi 39. 

— Rămăşiţele vaporului „Petőfi". Se ves
teşte din Triest, că „11 Picolou a primit o tele
gramă din Port-Said, după care un vapor englez 
în drumul spre Port-Said, între Malta şi Creta a 
dat de rămăşiţele unui vapor, în cari au recunos
cut vaporul dispărut „Petőfi". 

Vaporul sfărmat era gol, se vede că povara 
cu cu care fusese încărcat, s'a scufundat, nu s'au 
găsit nici cadavre. După ziarul din Triest, perso
nalul vaporului englez a constatat că „Petőfi" a 
fost prea încărcat şi în urma acesteia îi s'au des
picat coastele. După toate aparenţele catastrofa s'a 
petrecut repede, aşa c i nimeni din personalul va
porului n'a putut scăpa cu vieaţă. 

— Romanul călugăriţei. într'un spital din 
Viena, întêmplarea ear a ţesut un suget de roman, 
a cărui erou este un tiner inginer. An, cam pe 
vremea asta, s'a întêmplat că inginerul, în urma 
unei explosií a suferit contusiunei grave la cap, 
încât într'o stare care aproape nu mal lăsa spe
ranţe, a fost transportat în spital. 

Săptămâni întregi capul îi era aşa legat încât 
n'a putut vedea nimic ; când în fine i-s'au luat 
legăturile de pe cap şi prima oară şi-a aruncat 
privirea în jur de sine, a zărit o călugăriţă lângă 
sine. Cum a privit-o însă deodată s'a cutremurat. 

— Sophie ! — şopti încet. 
Călugăriţa şi-a plecat capul şi încet răspunse : 
— Eu sunt sora Imaculata, Sofie a murit 

pentru lume. 

Inginerul însă nu s'a îndestulii cu atâta ; el 
recunoscuse în hainele de călugăriţă fiinţa, pe care 
odată à iubit-o dar pe care a părăsit-o pentru alta. 
Şi eată soartea, a trimis-o tocmai pe dtnsa, ca 
să-1 grigească. 

înainte cu câteva zile inginerul a părăsit spi
talul şi cu dînsul împreună şi călugăriţa, o fată 
din familie bună, pe care desperarea o dusese tn 
lăcaşul abzicerii de cele lumeşti. îndrăgostiţii pe 
cari soartea i-a întâlnit, se vor căsători acum. 

— Tricoul. In cariera artistei joacă un mare 
rol „tricoul" şi foarte multe „talente" aşa au ajuns 
pe aripele faimei că au avut prilej a se arăta 
odată în trieou. Dacă însă din întâmplare sâ şi 
rupe tricoul, asta înseamnă succes senzaţional. 
Tricourile rupte au lăsat multe epizoade în istoria 
artelor, îneă toate cele de pân'acî sunt întrecute 
de cazul întêmplat deunăzi într'un teatru din 
Bruxela. 

O scrisoare din Bruxela povesteşte, că în
tr'un teatru de a doua mână de acolo se repré
senta pe scenă o piesă în care trebuia să se şi 
danseze. Senzaţia principală se concentra în dansul 
d-şoarel Lucie Norah, dans care de altfel şi în sine 
este turburător de minţi. Deodată în toiul dansu
lui, s'observă mişcare nervoasă în şirele publicu
lui. Bărbaţii se ridicau In picioare şi fixau cu gu-
kerele... S'a rupt tricoul artistei, dar ea neobser-
vênd aceasta, a continuat a dansa. 

— Scandal ! — strigară vre-o două voci. 
— Părăseşte scena — repetară altele. 
In eă însufleţirea generală aplauda şi — privea. 
Regisorul observase într'astea.şi el lapsus-ul, 

a lăsat .cortina şi zece minute s'a sistat reprezen
taţia, până ce artista a luat alt tricou. \< 

— Ce au păţit nişte Unguri în America. 
Cablul submarin aduce din New-York ştirea, că 
într'o sală de bal din Reasley s'a întêmplat es-
plosie, a cărei victime sunt 24 oameni, toţi Un
guri. Afară de aceasta sunt o mulţime de răniţi. 
Eată amănuntele acestei întâmplări: Mai mult de 
o sută de Unguri s'au adunat în sala de bal a ho
telului Galajda din Reasley la balul dat de clu
bul „Szent József". Sala era de tot umplută. Pro
prietarul Galajda s'a dus dimineaţă în pivniţa de 
sub sala de bal spre a inspecta aparatele de în
călzit. Pe când era în pivniţa, s'a întêmplat es-
plozia. Mulţi dintre ceî-ce erau în sală, au fost 
aruncaţi pe fereastre afară, de puterea exploziei. 
Mulţi erau oribil mutilaţi. S'au adus numai decât 
medici din comuna vecină, Perth—Aboy, şi s'a 
'nceput scoaterea de supt ruine a cadavrelor. Sa
tul era plin de răniţi ; era — transformat într'un 
adevărat spital. Proprietarul Galajda a fost şi el 
rănit grav, dar a putut încă da desluşiri în privinţa 
cauzei. El zice că nu-'l imposibil, ca cine-va să 
fi aruncat în aer cu dinamită hotelul. Mulţi din
tre acel, cari au scăpat, au mărturisit, că au vă
zut mal multe persoane suspecte pe lângă hotel. 
In ziua întemplărei au murit deja 24 oameni. Po
liţia a pornit cercetarea. 

— Vin alegerile. Acum nu mai încape nicî 
o îndoială : alegerile sunt în prag. Presemne cari 
nu se desmint, vestise apropiata lor venire. Zi de 
zi se sporesc, conţii, baronii, nemeşii în semn de 
recunoaştere a „meritelor câştigate pe teren pu
blic." Foaia oficioasă de eri încă publică un ase
menea decret Un Ovreiu din Arad cu numele 
Vajda Lajos şi-a câştigat „merite pe teren eco
nomic şi cultural" încât astea I-au îndemnat pe dl 
Tisza să-i exopereze delà Majestatea Sa nemeşu-
gul. Jupanul d'aci se va numi „Măria Sa Vajda 
de Kunagota11. Avisăm candidaţii să plece în 
cercuri. 

— Femele frumoasă în politică. Ziarul 
„ Temps" scrie maî multe amănunte interesante 
din vieaţa contesei Castiglione, care a murit 
acum vre-o doi ani. Vestita şi frumoasa contesă 
a fost cu mai multe capete încoronate în prie-
tinie şi păstra în biurourile sale scrisorile se
crete ale multor diplomaţi Aceste scrisori con
ţineau multe secrete politice şi după moartea 
îrumoasel contese ambasadorul italian din Paris 
a primit îndrumare să arză toate scrisorile 
acele. Dar cu toate acestea, scriitorul francez 
Lolie a găsit destul material pentru a putea 
descrie amănunţit rolul ce 1-a avut vestita con
tesă în politică. 

Deja ca fată de тб ani s'a făcut vestită 
din causa frumseţei sale rare ŞI a inteligenţei 
sale extraordinare. A ŞI avut mulţi peţitori, dar 
ea nu a voit să se mărite, până în fine mamă-sa 
marchiza Oldvini, a silit-o să se căsătorească 
cu contele Castiglione; dar căsătoria n'a fost 
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fericită, căcî soţii se certau într'una, din care 
ceartă a • ̂ oiitat mai ales marele amator de 
f .neî, regei Victor Emanuil II. Contele Ca-
V >ur, marele diplomat al veacului, care era în 
1 gătura' de rudenie cu familia de Castiglione, 
a observat însă în contesă nu frumseţea, ci in
teligenţa rară, ceea-ce 1-a adus la ideea, ca să 
folosească pe făţarnica, inteligenta şi frumoasa 
contesă pentru scopuri politice. La îndemnul 
lui Cavour contesa Castiglione plecă la Paris, 
cu toate, că regele Victor Emánuel II. a făcut 
multe, obiecţiuni contra acestei călătorii. 

Sosirea frumoasei contese la Tuilleries a 
produs mare senzaţie şi în curînd ea avea o 
droae de curtezani, între cari era şiHnsuşî îm
păratul Napoleon III. Mulţi ît cereau fotografia, 
mulţi ziceau, că în toată Europa nu este mal 
frumoasă damă decât ea. Pe o fotografie, care 
acum e în posesiunea baronului Paul de Cas-
sagnac, contesaa scris: „Prin naşterea mea sunt 
egală celorlalte contese, prin frumseţea-'mi le 
întunec, ear prin inteligenţa-'mi le judec pe 
toate" ! 

Cele mai mari victorii le-a secerat însă 
contesa la balurile de curte, mai ales la celea 
mascate. In toaletă era foarte curagioasă şi 
estravagantă. Când a sosit la Paris, primul 
drum i-a fost la ministerul de externe. Ştia şi 
vorbea aproape toate limbile Europei şi sta în 
corespondenţă cu cei mai mari domnitori al 
lumii. Se vorbeşte, că a jucat mare rol 1* ve
nirea Papei la Roma. Se ştie, că Victor Emá
nuel pe ea a trimis-o la Pius IX. Afară de 
aceasta ei se atribue, că împëratul Napoleon III 
a ajutat planul lui Cavour de a uni Italia. In 
ultimii ani al vieţii sale furtunoase a mustrat-o 
conştiinţa. A declarat la mai multe, că îrnpe-

' răteasa Eugenia, soţia lui Napoleon, era fără 
cauză întemeiată jeloasă şi invidioasă faţă de 
ea. Dar cunoscuţii contesei spun contrarul. 

— Cavalerul. Roda-Roda, escelentul scriitor 
satiric de origine croat, Alexandru Roda, locote
nent în réserva în regimentul 38 de infanterie 
din Esec, sub titlul de ^Regină de vară", 
a publicat un roman în care între alţii joacă 
rol şi un căpitan din armata serba. Un 
căpitan din armata serba s'a recunoscut pe sine 
în căpitanul din roman, s'a simţit ofensat 
prin ceea-ce se scrie despre el şi 1-a provocat 
pe autorul. Roda-Roda n'a primit provocarea, sub 
motivul că delà asasinarea regelui Alexandru 
şi a reginei Draga, oficerii sêrbï nu mai sunt apţi 
de a duela. Căpitanul sêrb Га denunţat pe Roda 
la ministerul de rësboï şi la comanda militară ; 
autorităţile militare însă au horît că Roda nu ѳ 
dator să dea satisfacţie oficerului sêrb. 

— Şedinţă publică, va ţinea, Societatea de 
lectură „Ioan Popariu" în casa cea mare a hote
lului „Pomul verde" din Caransebeş Duminecă în 
18/31. Ianuarie a. c. cu următorul program: 

1. „ Vieaţa Ţiganilor" de Schumann, esec. 
de corul societăţii. 

2. „George Coşbuc" disertaţiune de Ion M. 
Surlaşiu, cl. c. II. 

3. „Suvenire de Mehadia" aranj. de A. Se-
guens, esec. de orchestra soc. 

4. „ Vlad Ţepeş şi Stejarul" poésie de V. 
Alexandri, predata de Pavel Majdescu, cl. c. I. 

5. „Baladă" pentru violină cu acompania
ment de pian, de C. Porumbescu, esec. de Ion 
Andreescn, cl. c. III. 

6. „ Ţiganul la penat" anecdotă de Em. Suciu, 
predată de G. Secoşan, pedag. c. III. 

7. „Codrule codruţule" — poésie de de M. 
Eminescu^ musică de A. Sequens, esec. de corul 
societăţii. 

8. „Marşul Român" de esec. de orchestra 
societăţii. După producţiune urmează joc. 

Preţul de Intrare de persoană 1 cor. 20 fii., 
de familie (3 membrii) 3 coroane. 

Ofertele marinimoase, în favorul fondului 
pentru ajutorarea elevilor bolnavi, se vor cuita 
pe cale ziaristică. 

— Necrolog. In dimineaţa anului nou 1904 
st. V. la 4 ore, moartea nemiloasă earăşi şi-a 
arëtat puterea, stingând vieaţa unui copil drăgălaş 
şi nevinovat în verstă de 4 ani, Septimiu Sêrb, 
fiul Prea On. domn Gerasim Sêrb, protopresbiter 
In Belinţ. 

înmormântarea s'a făcut Sâmbătă în 3-lea 
Ianuarie v. Ia 11 ore a. m. prin M. On. domn Lu
cian Şepeţan, paroch în Chislteu, asistat de preoţii 
Romul Secoşan, paroch în Ictar, losif Lazarescu, 
paroch în Gruiu, Vasile Craşovan, paroch în Babşa, 

Andronic Maghieriu, paroch în Ohaba-forgaciu şi 
Georgiu Babrie, paroch în Belinţ ; apoi învăţătorii 
N. Tochera, înv. în Şuştra, Baran, înv. în Babşa 
precum şi învăţătorii din loc Constantin Pava şi 
Baderca şi în présenta unui public numeros şi 
ales. Răspunsurile au fost cântate de învăţătorii 
asistenţi şi de cântăreţii din loc. 

Pe reposatul '1 deplâng jalnicii săi părinţi 
apoi fraţii : Ioan, Veturia şi Ovidiu. 

Fie-i ţarina uşoară şi memoria în veci ne
uitată. Jalnicilor părinţi trimitem condoleanţe. 

— Mulţumită publică. Cu ocasiunea con
certului ţinut în Ghilad în 6 Ianuarie 1904 v. au 
binevoit a suprasolvi următorii Domui : Dl George 
Breban mare propr. 20 cor. P. On. D. Ion Pin-
ciu protopop 4 cor. Dl. MersztorfMatyasnot.com. 
3 cor. Ion Gruescu învăţătorul, Nicolae Uson eco
nom, Costa Diminèscu, câte 2 cor. Iosif Magda 1 
cor. şi 80 fii. Kuhn Péter 1 cor. şi 50 fil. Simeon 
Bugariu 1 cor. 20 fil. Simeon Popoviciu, Aureliu 
Drăgan, pnroh, George Munteanu, preot, Tima Albu 
econom Ion Lăpădat, econom câte 1 cor. Krasztl 
Mihály vice-notar, Végh N. profesor, Geanone 
Hugo, Kuhn iohan econom, Kelemen Lajos câte 
25 fil. Petru Magiar econom 10 Rugăm M. St. 
Domni suprasolvitori să binevoiască a primi şi 
pe această cale călduroasele noastre mulţumite. 
Ghilad, în 9 Ianuarie 1904 Iosif Badescu, învă
ţător. 

— Durere de stomac, Sgârciuri de 
stomac, catar greu de stomac, la boale de 
stomac învechite şi împotriva lipsei de ape
tit, mijloc sigur. Purgativ sigur, inerţia cro
nică a intestinului gros, la lipsa de scaun, 
purgativ fără dureri, este thea întăritoare 
de stomac „Centauria" a farmacistului 
Kossuth t 

Cutia de probă i cor. 20 fii. 
Cutia mare . . 2 cor. — — 

* în contra tusei, catarului (troahnă) гд-
guşeleî, flegmei şi iritaţiuniî gâtului este de 
un efect eminent, pastilele de pept »Se
n e g a l Preţul i cor. Se pot căpeta în far
macia la »Maria Fecioară* a farmacistului 
Kossuth Pál, Arad, piaţa Boros-Béni Nr. 115. 

E c o n o m i e . 
Chestiuni de dare. 

Printre diferitele chestiuni de natură 
sociaiă-^olitică, cari agitează de multă vreme 
spiritele cercurilor interesate, sunt şi unele 
chestiuni de dare, şi între acestea mai ales 
chestiunea liberării de dare a minimului ne
cesar pentru existenţă, chestiunea dării pro
gresive şi a încasării dărilor indirecte. 

Chestiunile de dare interesează, mai 
mult sau mai puţin, pe tot omul, căci astăzi 
darea e generală, fiecare cetăţean trebue 
să contribue pentru acoperirea cheltuelilor 
statului. 

A fost un timp, când plătea dare nu 
mal acela, care voia, când darea se privia 
mal mult ca un fel de cinste, decât ca 
obligăment. După aceea a venit alt timp, 
în care se ridica dare după volnicie, se lua 
de unde se găsia, delà unii prea mult, delà 
alţii de loc, fără resoane de dreptate şi de 
economie naţională. 

Această stare de lucruri a durat pânâ 
atunci, când economiştii, fisiocraţiî şi A. 
Smith, au demonstrat, că dările peste mă
sură şi nedrepte sunt periculoase pentru 
economia naţională, pe care trebue să se 
baseze Jforţa şi bogăţia regimului. După 
acea s'a lăţit convingerea, că darea trebue 
să fie dreaptă şi economică, şi pe basa 
aceasta s'a stabilit ca principii : 

1) darea să fie generală, să plătească 
toţi cetăţenii darea, căci statul este pentru 
toţi, toţi au foloase din esistenţa lui; 

2) darea să fie împărţită în măsură 
dreaptă, aşa ca fie-care să plătească numai 
atâta cât este în dreptul, ca să plătească. 

Ambele principii s'au adoptat din partea 
tuturor, dar când a venit vorba ca să se 
statorească măsura cea dreaptă, după care 
sä se f>ună dare pe cetăţeni, bărbaţii de 
ştiinţă competenţi, s'au divisât în doue părţi 
dupa cum erau divisaţi şi în privinţa ori-
ginei statului şi a resonului existenţei sale. 
In privinţa aceasta existau doue păreri re-
presentate prin doue teorii, teoria contrac
tuală, numită şi atomistică, după care sta
tul îşi are originea în învoirea contractuală 
a cetăţenilor şi este de natura unei socie
tăţi întemeiate în mod reflectat, şi teoria 
organică, după care statul s'a născut de 
sine, îşi are originea în necesitatea naturală 
de a fi. 

In conformitate în aceste două teorii 
s'au format la timpul său două concepţiuni, 
două metode, pentru măsurarea dării, una 
basată pe teoria contractuala şi alta pe 
cea organica. 

(Va urma). 

POŞTA REDACŢIEI. 
Z. în Caransebeş. Am luat cunoştinţa despre 

lipsa de predicatori. Asemenea afacere o poate 
îndrepta însă numai episcopul D.-V. ori vicarul 
său, ceea-ce credem că se va face, dacăr li se 
va atrage atenţia. Cât despre lipsa preoţilo din 
jur delà petrecerea de Sân Vasiu, pentru asta 
n'avem drept să-î acuzăm. Vor fi fost ocupaţi şi 
obosiţi de cele oficioase. 

Un creştin, Ghiroc. Pentru a ne ocupa de 
„isprăvile preotului" d-voastră, n'avem loc. Dacă 
a făcut ucele lucruri, este consistor, acolo să se 
lecuiască ! Să ocupăm coloanele ziarului cu treburi 
de acestea, nu se poate. Pe cale particulară vom 
face însă cunoscut P. S. Sale Episcopului. 

1NSERŢIUNI şi RECLAME. 

Mare economie de bani. — Magazin 
eu totului nou. 

Telefon Nr. 536. 

Recomand cărbune cu flacără bună, 
care arde cenuşă. 100 chlgr. I. cărbuni (ne
gri) de Körösvölgy 2 cor. 6. fil. i oo chlgr. 
II. cărbuni (bruni) de Körösvölgy 2 cor. 
4 fii. 100 chlgr. I. cărbuni mărunţi de Kö
rösvölgy, pentru fabrici eventual pentru 
amestec pentru faur? 2 cor. 2 0 fii. 

La 1000 chlgr cu 2o fii.mal ieftin. La 
cumpărări cu vagonul preţuri speciale iOO 
chlgr cărbune de slejar transportat în saci 
4 Cor. 2 0 fii. 

2 0 0 chlgr. cărbune de stejar, în pa
chete, comersanţilor 5 Cor. 8 0 fii. 

100 chlgr. lemne de stejar, firezate, 
eventual tăiate transportate lă casă 1 Cor. 8 0 
fii. Transportat la locuinţa 5 0 chlgr. în saci. 
Pentru transportare cer jumëtate de zi. Ma
gasinul de cărbuni Kőrösvölgyi. 

Nrul telefonului 535. 

Strada Hálást Nr. 28 

Nr. 104 4—25 

Editor şi redactor responsabil : Ioan Russn-Şiriann. 
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F r i d e r l c H o n i g 
Turnătorie de clopote şi metal, fabrică de 

pompe, arangeată pe motor de vapor. 

A r a d , s t r a d a R â k o e z i N r . 1 1 - 2 8 . 

S ' a f o n d a t l a Î 8 4 0 . 

P r e m i a t l a 1 8 Ѳ О c u c e a m a î m a r e 
m e d a l i e e l e s t a t , 

Cu garanţie pe mal mulţi ani şi pe 
lângă cele mai favorabile condiţii de plutire 
— recomandă clopotele sale cu patentă ces. 
şi reg. invenţie proprie, cari au avantagiul 
cä faţă cu orî-ce alte clopote, la turnarea 
unui şi aceluiaşi clopot tare şi cu sunet adânc, 
— аѳ face o economie de 20—30°/0 la 
greutatea metalului. 

Recomandă tot-odată clopote de fer 
ce se pot învîrti şi postamentele de fer, prin 

a căror întrebuinţare clopotele se pot scuti de erepat şi 
chiar şi ceie mal mari clopote se pot trage fără-ea sa se 
clatine turnul. 

Recomanda apoi transformarea clopotelor vechi în coroană 
de fer, ce se poate învîrti, cum şi turnarea din nou a clopotelor 
vechi, sau schimbarea lor cu clopote nouă, pe lângă o supra-
воіѵіте neînsemnată 

Liste de preţuri şi cu ilustraţiuni — la dorinţă se 
trimit gratis 7 11-25 

Telefon pentru comitat şi oraş 471. 

P r ă v ă l i e n o u ă ! 
Următorul D-nel Véd. I. Sütő 

Ш u . 
prăvălie şi magasin de sticlă, 

porţelan, lampe şi 
x * a m e d e t a b l o u r i » 

67 16— A R A D , 

Piaţa Libertatéi (Szabadság tér 20). 
Casa contelui Nâdasdy, colţul strazeî 

Forray. 
Pe lângă preţuri mnderate se 

află de vînzare таяе de porţelan, 
pentru cafea, cea in; vase de la
voir, obiecte de gală din majolika, 
lampe de masă şi pendante, tot 
felul de obiecte de sticlă, obiecte de 
cristal, colorate şei. 

Petrol de cristal, 
litru 20cr. ( 4 0 Ш . 

P r ă v ă l i e n o u a i 

Telefon (pentru oraş şi comitat) Nr. 387 

B R A U N N . A . 
deposit de colori. 

2 Arad, piaţa Boros-Béni Nr. 10. 
Mare deposit de firnis, culori de 

ulei fabricat propriu, culori pentru văp-
sirea podelelor, uleiuri pentru maşini, şi ». 
toate de prima calitate. 
— Comande din provinţii se 
1034 85— efeptuiesc prompt şi solid — 

— Pachetarea gratuit. — 

Diploma de argint 1885. Budapesta. 

Cel mal eftin isvor de сшпрёгаге 
din Arad. 

J u v a e r i e a l e , 
bucăţi de aur şi argint (frânte) 

b i l e t e d e a m a n e t 
cumporă pe bani gata cu preţurile 
cele mal scumpe, sau le schimbă cu 
alte obiecte. wos ш - Ц 

Deutsch Izidor, 
elasornicar şi juvaergiu 

A r a d , s t r a d a T e m p l o m . 
— Telefon n-rul 488. — 
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H o t e l „ V A S « 
c a f e n e a , r e s t a u r a n t şi b e r ă r i e . 

Arad, strada Deák Ferencz. 
Locul de întâlnire al inteligentei române din loc şi din 

provincie, unde se găsesc cu preţul cel mai avantsgios mân
cări de casă, vin escelent şi bere Dreher. Un prânz de 3 
piese 1 coroană. 

Oaspeţilor delà hotel le sta la disposiţie, pentru oti
ce tren care soseşte sau pleacă, omnibus s*u trăsură. 

Preţul camerelor este, delà 1 cor. 60 fll. tn sus. 
Curăţenie exemplară, pe lângă asigurarea unui ser

viciu ireproşabil. 
Roagă preţiosnl sprigin. Cu deosebit» stimă 

Vöduva Duffner József. 
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SFETNIC JURIDIC | 
(Auto-advocat) carte folositoare GFl 

pentru ori eine, pentru-ea cn ajutorul JÄT 
eî afacerile sale de caracter juridic \Xj 
şi judecătoresc, fără spese şi fără ad-
vocat singur şi le poate apëra. Mal Ö : 
de 30 de feluri de legi, îndeosebi legi, ф 
de contribuţie, căsătorie, legea corner- Д|1 
cială, lege despre pregătirile industria- S I 
şilor, lege industrială, lege despre In-
trunirl publice, noua lege despre emi- ăg\ 
grărl şi despre paşapoarte. Se poate 
comanda pentru 4 coroane la Casa 
centrală d„ comerciu. I. Denker (Den-
кѳг Jószef központi áruház) Budapesta, 
VII, strada Hernard Nr. 54. Jff 

a] de e c o n o m i e 
CASNICA. 

In preţuri uimi
tor de ieftine re-
spândesc în toate 
părţile din maga
zinul meu prea 

încărcat 

6 
6 
12 
6 
6 
1 
1 
2 

61 7—12 

obiectele mele de argint mexico 
de renume universal prin escelenţa lor, 

şi anume: 
6 buc. cuţite de masă argint mexico 

furculiţe » » „ 
lingure „ , B 

linguriţe 
cuţite de dessert „ „ 
furculiţe de dessert „ я 

lingura mare de supă, „ 
lingură „ de lapte „ 
sfeşnice elegante de masă pen

tru salon 

_ 46 BUC. ÎS? 6 FL. 50 CRÜCERI. 
Fiecare cumièrëtor primeşte pe 

lângă acestea drept remuneraţie pe 
(ţ£ lângă garanta un cântar casnic pen 

tru greutate de 12V 2 chilo — gratuit. 
Argntul de mexico este un metal alb 
pentru acarul durabilitate primesc 
asupra mea garanta pentru 25 ani. 

(fe Se trimite In nrma trimiterii banilor 
(ţ ori ia cerere prin rambursa din ma 

gazinul din Europa. 

S Casa centrală de circulaţie Denkes 
» József, Budapesta VII. Hernád 54. 

P e n t r u 5 C O P . 
trimit 4Ѵг chile (vre-o 50 buc.) — pu

ţin deteriorat 

s ă p u n « I E lux. 
extra-ordiuar de fin 

de roze, de lapte, de lilie, de rezedă 
jázmin, viorele. Se trimite trimiţondu-se 
banii Înainte ori la cerere cu rambursa 

I. Denker str. Hernard 54 . 
Carte de afaceri 

pentru industriaşi! 
(Ipwosck üzleti kö y<?e) sub acest 
tí'hi a up&rat o carte iolositoar^. 
Nu e op вегія, oi rejrietru coro 
spunzô or scopurilor raeseriasu 
lu». Coîoanftle ве expbcB ele pe ЭМ 
«ine şi prin urmare fl>-<:are ів- 30 
dpstriae, daca nici n'a Inveţ»t ^ 
( omotabilitati», o roste игог îc- &\ 
trebuinţa. X < 

Cartea conţine 3 feluri d<* Jg? 
rfgiette. ccm»îi<ift. muncă pr« 
datS calfelor gi ftbcbteaia perro-
rmlaluî, imifleä deci In eine tot 
'веа ce pentru meß^nsiiS e nevoe 
*й poarte în evidenţa. Se poste Ä 
o o m M í i s prin Hsemoat, légats, Jg£ 
in preţ de 4 cor. JW 

Casa centrală de comerciu 
Denker József Budapesta, Ш 

VII, Hernard Nr. 54. $ 

Industrie locală! 
Serviciu escelentî. 

ALBRECHT ÁGOSTON 
(maï 'naiste Cseh Katalin) 

dija luna Main 1903 î s 

S t r a d a S a l a c z 
(Cas* Lőes). 

Recomanda în atenţiunea mult 
on. public marele sèu 

m a g a z i n d e m ă n u ş i p e n t r u b ă r 

b a ţ i , d a m e ş i c o p i i 

fabricat propriu, brane, legături de 
stomac, suspensoriî, şarşafuri de 
piele, irigatore şi pânze de gumă, 
precum toate câte se ţin de branşa 
asta, pe lângă preţuri eftine. — Asor
timent UriaŞ 1058 41-60 

Am onoare a aduce la cunoştinţa 
onor. public de dame, că am intrat 
ca părtaşe în atelierul de croitorie de 
dame »Vuk Lukretia« atât de bine 
cunoscut şi apreciat în Arad. 

Cu destinsă stimă: 
5 1 9~ 1 0 Crolina Beck. 

Prea stimatelor Doamne ? 
In urma experinţelar şi a iscus-ш 

ţel câştigate în primele ateliere de 
croitorie din Viena şi Budapesta firma 
noastră este în plăcută posiţie a putea 
primi ori ce fel de lucrare în branşa 
aceasta şi precum pân'aci, aşa şi în 
viitor să respundă celor maï înaintate 
exigenţe. 

Ne permitem totodată a încunoş-
tinţa onor. public, că în legătură cu 
atelierul am deschis şi un curs de 
croitorie, unde croitorio se instruiază 
după cel maï nou sistem. 

Recomandându-ne din nou aten
ţiunii prea stimatelor Domne, suntem 

cu distinsă stimă: 

Vuk ş i Beck, 
Piaţa Tököly, Nr. 7, etagiul II. 

10250 tkv. яд. 
1903. 

Árverési hirdetmény kivonat. 
Az aradi kir. törvényszék, mint telek

könyvi hatóság közhírré teszi, hogy Ká
dár Lsjosra végrehajtatónak Muntyáa Ju-
anné végrehajtást szenvedő elleni 35 ko
rona 80 fillér tőkekövetelés é s járulékai 
iránti végrehajtási ügyében ;<z aradi kir. 
törvényszék területén lévő Kurtics köz
ségben fekvő kurticsi 294 számú telek
könyvben A X. 2 sor 338. h. r. sz. a. 
foglalt ingatlanra ax árverés 1000 korona 
ezennel megállapított kikiá tási árban el
rendelte és hogy a fentebb megjelölt in
gatlan az 1904. évi február hó 24 napján 
d. e. 10 órakor a Kurtics községházában 
megtartandó nyilvános árverésen a kiki
áltási áron alul is eladatni fog. 

Árverezni szándékozók tartoznak az 
ingatlan becsárának 10 százalékát vagyis 
80 koronát készpénzben végy az 1 8 8 1 : 
LX. t. ez. 42. § ában jelzett árfolyammal 
számított es az 188L évi november hó 
l é n 3833. sz. a. kelt I. M. rendelet 8 
§-ában kijelölt óvadékkópes értékpapírban 
a kiküldött közéhez letenni, avagy az 
1881: LX t. cz. 170 § a érteimébea н 
bánatpénznek a bíróságnál előleges elhe
lyezéséről kiállított szabályszerű elismer
vényt átezolgáltatni. 

Kelt Aradon, 1903. évi decz. 20 án. 
a kir. törvényszék, mmt telekkönyvi hatóság. 

Zubor, 
108 1—1 kir. tszéld biró. 

Diploma de aur 1891. Oradea-Mare. 

SCHÄFFERJÓZSEF 
compacter. 

AB AD, Strada Tabajdy Karoly. 
Execută tot ferul de 

l u c r ă r i d e c o m p a c t o r i e 

delà executarea cea mai simplă până la cea 
mal dô lux. «— Comaüdeie din loc şi pro-
ѵів|а se efectuase prompt şi punctual. — 
Lucru bun şi solidî Preţuri moderate! 

Serviciu punctual ! 1045 67— 

Щ CROITOR ROMÂN. Щ 

In atenţia publicului 
b ă r b ă t e s c , 

V 

] 
potrivite anotimpurilor, pregătesc 
din cele maï moderne stofe 
indigene şi s trăine, după croi-

tură de şic pe 
lângă preturi avantajoase. 

Rugându-mo pentru spriginul 
M. On. Public semnez cu deo
sebita Stimă 31 17-25 

NICOLAU ÎOSIF 
croitor bărbătesc, 

ARAD, Piaţa Tököly. I m loealit. cafenelei de odinioară alai Hozó. 

ARAD, Tipografia Aurel Popovicî-Barcian. 


